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志丹县市民文明素质提升行动计划
为进一步提升市民文明素质和社会文明程度，扎实推进全国文明城市创建工作，按照中省市文明委关于文明城市创建的部署要求，县文明委决定在全县范围内实施市民文明素质提升行动计划工作。
　　一、总体要求
以党的十八大、十八届四中、五中全会精神为指导，深入学习贯彻习近平总书记系列讲话精神，以培育和践行社会主义核心价值观为主线，以文明行为习惯养成和弘扬良好道德风尚为重点，坚持教育引导与管理培训并举，舆论宣传与示范引领并重，力争在全县范围内形成崇德向善、见贤思齐，传承美德、弘扬正气的良好风气，为建设富裕志丹、文明志丹、幸福志丹提供坚强的思想保障、强大的精神动力和丰润的道德滋养。
二、目标任务
　  按照“统筹协调、长效常态、养成习惯”的工作思路，经过二年努力，切实解决少数市民言语粗俗、不讲礼仪、乱穿马路、破坏公物等不文明行为和公德失范、诚信缺失等道德领域问题，使市民思想道德、科学文化素质，遵纪守法意识显著提高，社会风尚日益良好，人文环境大为改观，社会文明程度明显提高。
三、重点工作 
（一）实施市民学校建设计划。在全县城区、镇（办）、社区全部设立市民学校，实现市民学校全覆盖。所有市民学校必须做到有场所、有教员、有教材、有制度、有计划、有活动、有考核、有奖惩，每年开展活动不得少于6次。每年市民参与受训面要达到85%以上。市民学校要以“三教育两活动”为中心，全面厚植社会主义文明风尚。一是要加强道德教育。以道德讲堂或文化大讲堂为主阵地，按照唱、讲、诵、谈、演、祝等形式，邀请知名专家学者、“延安模范”和“身边好人”等进行宣讲。同时，要不断创新活动形式，把道德讲堂办在广场公园、办在百姓心中。二是要开展文明礼仪教育。以“做彬彬有礼的志丹人”为主题，针对重点人群开展重点教育，使市民的各种文明礼仪知识知晓率要达到80%以上。引导市民做到“三管十不”（管好自己的嘴：不随地吐痰、不出口成“脏”、不在公共场所大声喧哗；管好自己的手：不乱扔垃圾、不损坏公物、不乱写乱画、不乱搭乱建；管好自己的腿：不乱闯红灯、不翻越护栏、不占道经营）。三是要开展诚实守信教育。全面开展百城万店无假货示范街（店）、文明诚信商店、文明诚信市场、“十佳优质服务窗口”、“十佳服务明星”等创建评选活动，加快推进政务诚信体系、商务诚信体系、社会诚信体系建设，在全社会弘扬诚实守信的中华民族传统美德。四是开展各类艺术培训、实用技能培训和各类文化体育活动。各社区要以市民学校为平台，用好身边的能人、艺人，以传、帮、带的形式积极开展艺术培训、实用技能培训和文化体育活动，增强市民学校的向心力、凝聚力。五是开展结对帮扶活动。要大力弘扬团结友爱、邻里互助的传统美德，积极开展结对帮扶活动，让邻里守望蔚然成风，把每个社区都建成亲情圈、友情圈，最大限度地增强社会和谐，做实邻里守望的群众基础。
（二）实施志愿服务行动计划。团县委要以山丹丹志愿服务组织为龙头，全面培育志愿服务文化，统一志愿者标识、传唱志愿者歌曲、讲好志愿者故事，让青春在创新创业、服务他人中闪耀。要围绕关爱他人、关爱社会、关爱自然，利用重要节假日或纪念日，志愿者群等节点和载体有计划地组织志愿者开展结对子、亲陪护，敬老爱幼、扶困助残，赛会服务等志愿服务活动。
（三）实施文明交通行动计划。县交警大队要全面开展文明出行行动。一要加大管制力度。倡导六大文明交通行为(机动车礼让斑马线、机动车按序排队通行、机动车有序停放、文明使用车灯车笛、行人/非机动车各行其道、行人/非机动车过街遵守信号)，打击六大交通陋习（机动车随意变更车道；占用应急车道；开车打手机；不系安全带；驾乘摩托车不戴头盔；行人过街跨越隔离设施），惩处六大危险驾驶行为(酒后驾驶、超速行驶、疲劳驾驶、闯红灯、强行超车、超员、超载等危险驾驶)。二要加大宣传引导。以“关爱生命、文明出行”为主题，大力宣传交通安全法律法规和安全常识；在主要交通路口、十字路口、北高速出入口、公交站牌等处，设立“志愿服务岗”、“文明监督岗”，引导市民排队上车、文明乘车；评选表彰一批“文明驾驶员”、“文明交通志愿者”。三要完善交通标识。定期对道路交通安全和管理设施进行排查、整改，进一步治理交通信号灯、监控设备、标志标线设置明显不合理、不规范、不科学和破损更新的问题。
（四）实施文明餐桌行动计划。县食品药品监督管理局要实施好文明餐桌行动计划。一是营造浓厚氛围。全县酒店或食堂门口通过电子屏公告、悬挂文明就餐标语，实行“八项承诺”( 1．餐厅内外干净整洁，亮证经营，管理规范，诚实守信，童叟无欺；2．坚守食品安全，设施消毒，餐具卫生，服务文明，让更多的顾客满意；3．不误导顾客超量点菜，引导顾客按照就餐人数1:1.5比例点菜，不够再加；4.提供明码标价、明示菜品分量、搭配合理的营养菜单，让顾客吃得明白，吃得健康；5.提供不同颜色和形状的专用公筷、公勺或分餐夹，主动提醒顾客正确使用，杜绝使用一次性筷子；6.不违规使用食用添加剂，守法经营；7.杜绝使用地沟油和过期、变质食品，提供放心菜、放心油、放心食品；8.免费提供打包餐盒)制度，接受群众监督。二是倡导节俭意识。餐饮服务单位主动引导市民适量点餐，对没有吃完的免费提供环保打包餐盒，引导顾客树立节俭意识。三是强化示范建设。以酒店、大中型餐馆、学校和单位食堂为重点，开展文明餐桌示范店、示范街和文明餐桌服务之星评选活动。
（五）实施“小手拉大手，文明我先行”活动计划。县教育局要按照“从小做起，带动全家，拉动社会”的工作思路，实现“教育一个学生，带动一个家庭，影响一个社区，文明整个社会”的活动目的。充分利用中小学生这一特殊群体，开展内容丰富、形式多样的主题教育实践活动。组织开展“小手拉大手，文明我先行”主题活动，教育引导广大中小学生和家长从自身做起，积极参与创建全国文明城市的活动中来。组织学生开展文明礼仪主题班队，文明礼仪三字经、文明歌谣诵读比赛等“小手拉大手，文明礼仪伴我行”活动；以“有序上下楼，遵守交通法规，文明交通伴我行”为切入点，以建设平安校园为重点，邀请交警等管理部门开展交通安全知识讲座等，开展“小手拉大手，文明交通我牢记”活动；以举行校园开放日，家庭文明礼仪承诺签名等形式开展“小手拉大手，文明环境我参与”活动；组织学生开展当一名“小小文明监督员”活动等。让文明入校园、入课堂、入脑入心。        

（六）“实施文明旅游”行动计划。县旅游局要全面开展文明旅游行动计划。一是强化氛围营造。组织旅行社、旅游饭店、旅游景区等在醒目位置张贴文明旅游宣传标语、宣传画，积极开展旅游咨询和旅游产品线路推介等活动。二是强化点位建设。以红色旅游为主题，以“人人都是旅游形象大使”为内容，在景区景点设立“文明出游”小微志愿服务站，开展“文明旅行社”、“文明旅游饭店”、“文明导游员”评选活动，树立我县旅行社、旅游饭店、旅游从业人员文明形象。三是整治旅游环境。以旅游环境整治为重点，以旅游交通、标识标牌、环境卫生、旅游氛围等为内容，评选“文明旅游景区”。四是加强教育引导。加强对导游、领队和讲解员等旅游从业人员的文明礼仪和职业道德教育，以行业规范约束从业人员行为,遵守职业操守。
（七）实施文明上网行动计划。县网信办要大力开展文明上网行动。一是加强阵地建设。不断提高志丹人民政府公众信息网、志丹文明网和志丹宣传、文明志丹、志丹县广播电视台、志丹网宣等微信公众号、微博等微载体的舆论引导水平，弘扬主旋律，传播正能量。二是倡导文明上网。以“传播文明、引领风尚”为主题，引导市民绿色上网、不说脏话詈言，不访问非法网站网页，不制造、不听信、不传播谣言，不参与网上赌博。三是加强网吧管理。开展“远离网吧、健康成长”、文明“小博客”活动，杜绝未成年人进入网吧。
四、实施步骤
（一）安排部署阶段（2016年7月底前）
召开志丹县市民文明素质提升行动工作会议，下发《志丹县提升市民文明素质行动计划》。各部门单位结合实际，制定具体实施方案，建立工作任务台账，落实工作任务，安排部署本部门单位文明素质提升工作安排。
（二）组织实施阶段（2016年8月初至2017年8月底）
各行业、各部门对照方案，认真组织开展各类主题教育活动，扎实推进各项工作任务的落实。县文明办要进行阶段性督导、检查、评比，收集工作信息，发现存在问题，提出整改意见，并适时召开工作促进会、座谈交流会，推动工作全面开展。
（三）总结提升阶段（2017年8月——2017年12月）
对各部门单位市民文明素质教育提升行动工作中好的经验和做法进行认真总结，巩固活动成果，探索建立长效机制，持续推动市民文明素质不断提升。
五、工作要求
   （一）提高思想认识。市民文明素质提升行动计划是创建全国文明城市的重要措施，是树立社会正气的重要载体，各镇（办）、部门单位要充分认识开展此项活动的重要性，并作为一项常态工作，切实加强组织领导，采取有效措施强力推进。
   （二）加大宣传力度。各镇（办）、部门单位要利用宣传栏、电子显示屏、楼宇电视、建筑围挡等载体进行大力宣传，报纸、电视台、网站、微博微信等媒体要在重要版面、重要时段开设“文明素质大家谈”栏目，形成强大舆论氛围。
   （三）加大督查考核。县文明办要定期对各镇（办）、部门单位进行指导培养、督促检查，并纳入全县精神文明建设、群众性精神文明系列创建考核范畴，评选出先进单位、后进单位，对工作开展相对落后的镇（办）、部门单位进行全县通报批评。
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